

5月12日上午,琼海博鳌书社社长陈瑞福一行从嘉积镇溪仔书屋出发,骑行海南,传递书香,先后历时14天,行程将近2000公里,期间走进海南18个市县50多个乡镇与村庄等地开展读书分享活动。



5月20日晚上,陈瑞福一行与一众国内外友人进行读书交流互动。



从琼海木舍耕读共享书屋出发。



陈瑞福在海口市攀丹小学演讲。

一路骑行 一路书香

文/海南日报记者 丁平 通讯员 陈德君

2009年,陈瑞福回到海南工作,了解到陵水有个陵河诗社,规模大,影响广。于是,陈瑞福不禁产生了一个念头:要打造一家属于琼海的书社,带动市民一起读书,让爱书的好风气传扬开来。

从无到有建书社,由点及面传播爱书读书好风气……作为一家公益性组织,博鳌书社自2017年9月成立以来,历尽艰辛。

但是,陈瑞福却信心满满。曾在一所中学担任语文教师并负责诗歌社团的他,这样描绘自己心中的前景——“我们终将破浪前行,照亮万泉河畔的芦苇,绽放博鳌海上的浪花。”

此次骑行,陈瑞福就是想用另一种方式传递书香。他说,“第十届海南书香节暨2018年书香海南阅读季”启动仪式上公布了入选海南省2018年5家“最美书店”和12家“美丽书屋”。当看到这则新闻的时候,就突然有了一个想法:博鳌书社的宗旨是倡导全民阅读和传播中国文化。那为什么不举办一次环岛骑行传递书香的活动呢,以此助力2018年海南书香节?

5月初,经过周密的策划,陈瑞福作为发起人策划了“骑行海南 传递书香”活动,参加人员为博鳌书社团队及有志于推广全民阅读的组织机构、社会人士。

5月12日上午,陈瑞福一行从嘉积镇出发,环岛参访2017年和2018年海南“最美书店”“美丽书屋”,以及在海南各地名胜景区、乡村学校宣讲读书理念,在海南各学校、企业举办读书分享会,分享读书故事。

当陈瑞福来到陵河诗社时,感触颇深:“他们以诗歌的名义,用青春与激情在这片土地上写就了属于他们自己的陵水故事。他们能做到的,我们博鳌书社以后

也能做到。”

众人拾柴火焰高

14天,包括交通费在内,总共花费700元左右。

这是陈瑞福环岛的经济账,更是一笔感情账:海南人民热爱读书,对传递书香的人非常尊重。

在骑行出发之前,陈瑞福分别跟荣获海南省2018年“最美书店”和“美丽书屋”的多位负责人取得了联系,并向他们阐述了“骑行海南 传递书香”活动的目的与宗旨。他们表示随时欢迎陈瑞福一行的到访。

在屯昌猪哈哈农场木屋书吧传递书香时,陈瑞福一行不但得到了书吧负责人的热情接待,猪哈哈农场还免费提供了一晚食宿。

陈瑞福回忆:“住着舒心的集装箱民宿,第二天早上,我是伴着蝉鸣鸟叫、闻着花香露珠惬意而起……原来设想艰辛的过程,没想到这么舒心!”

同样,在三亚西岛海上书房传递书香时,陈瑞福一行也获得了一晚免费的船宿。“早上聆听着轻涛拍岸,伸个懒腰轻轻起床,看着远处树林里有蝉鸣与鸟叫的声音,真是一幅美好的画面。”

在儋州森林客栈举办读书分享会时,森林客栈不但为陈瑞福一行提供了免费食宿,掌柜陈利华也是全程接待。

在一路传递书香的过程中,最让陈瑞福受益匪浅的一站在万宁派成铝业公司。派成铝业的杨总特别注重读书,公司要求每位员工必须多读书,每月均向员工推荐几本书目。杨总非常重视这次举办的读书分享会,远在外地出差的他特别交代他的助理全程接待以及安排会务。为了聆听陈瑞福的读书分享会,派成特别要求二十多名员工(含管理层和一线工人)停工学习。

在三亚西岛海上书房传递书香之时,

陈瑞福遇到一位来自甘肃的魏大姐,她就住在琼海。她了解了博鳌书社“骑行海南 传递书香”活动宗旨之后,特别支持,立即与陈瑞福一起宣传。她很想租一辆车与陈瑞福同行,但因为她年纪大了,加上是在跟团旅游,只好作罢。

陈瑞福感慨:“这么多陌生的好心人支持我们,帮助我们,归根结底,也是我们心底共同的书香情怀。所以,传递书香并不是我一个人在做,而是大家都在做。”

莫愁前路无知己

此次开展“骑行海南 传递书香”活动最大的收获是什么?陈瑞福认为是,倡导和营造良好的社会读书氛围,呼吁全民“读书好、读好书、好读书”。

5月13日晚上,陈瑞福受邀到琼中民族思源实验学校举办了一场读书分享会,受到了该校300余名师生的热情欢迎。这是“骑行海南 传递书香”活动进校园的第一个读书分享会。

陈瑞福结合自己的读书经历、读书体验以及博鳌书社团队创办博鳌书社的历程,做了主题为《读书是福 梦想是路 成功是岸》的读书分享,历时一个小时。在分享互动环节,多位学生踊跃提问和发言。

当时,看到这么热爱读书的学生,在分享的过程中,陈瑞福激动地流泪了。

活动成功举办后,琼中民族思源实验学校校长何彬文,向保亭思源实验学校校长叶琳极力推荐了“骑行海南 传递书香”活动。

活动的开展,让越来越多的人认同全民阅读。很多人在博鳌书社公众号上留言,为陈瑞福加油鼓励:“对你推动读书风气的举动,深表赞赏。”“阅读和写作是人生最美的姿态。谢谢陈社长对孩子们的关爱和鼓励。”

在骑行到琼中时,陈瑞福得到了乐东一个从未谋面的朋友的邀请。他叫孙全康,北师大毕业,目前在乡村开办乡村书画馆,造福当地的孩子们。他对陈瑞福说:“只要你一直往前走,在全民阅读这条路上,你会发现会有越来越多志同道合的朋友。”

在澄迈造访海南省儿童文学研究会会长赵长发时,赵老师郑重地对陈瑞福说,将来一定会用行动支持博鳌书社开展的读书活动。

拥有这么多朋友的鼓励与支持,让陈瑞福对公益事业信心倍增。他说:“借用一句诗表达,‘莫愁前路无知己,天下谁人不识君’。”

陈瑞福等人访问的岛内主要书屋和书店。

制图/孙发强



陈瑞福在骑行。

本版照片均由受访者提供